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Dirigent, statsråd, kjære årsmøte!
Innledning
Takk til innlederne før meg som har bidratt med gode innspill i en viktig sak. 
La meg starte med å slå fast at norsk fiskerinæring er ei suksessnæring! Næringa vår leverer på mange av de områdene hvor samfunnet og markedene har forventning til oss. 
Det er nok å nevne vår desentraliserte arbeidsplasser langs kysten, klimasmart mat og enorme eksportinntekter. 
Hvis ikke dette er å levere på havressurslovens målsetning om at fiskerinæringa skal skape aktivitet og kystsamfunnene til gode, så vet ikke jeg.
Så er det sånn at det alltid er forhold som kan forbedres. Og fiskerinæringa har definitivt forhold som kan utvikles videre og forbedres slik vi og omgivelsene forventer. 
Men av og til når man leser kommentarer og utsagn om næringa kan man lure på om man er på samme kyst. Etter konferansen «Kyst, fisk og framtid» var en av overskriftene at «Vi står på kanten av stupet og noe må gjøres!». 
Jeg vil i det følgende komme inn på noen utfordringer og hvordan Råfisklaget kan bidra til å løse dem, men mitt utgangspunkt er ikke at «vi står på kanten av stupet»!

Utfordringene med det grønne skiftet
Dagens hovedtema er knytte til fiskerinæringas utfordringer med det grønne skiftet. 
I det grønne skiftet står fiskerinæringa i en form for spagat mellom hensynet til miljøet på den ene side og hensynet til helårlige arbeidsplasser og mest mulig utnytting av alle fiskebestandene på den andre siden. 
I år er første gang jeg har hørt mange fiskere prate om problemer med drivstoffkostnadene – også i kystflåten. Det er stor risiko for at vi i det grønne skiftet  vil få stadig flere lite utnytte fiskeslag og mer markante sesongtopper. 
Legg til en utenrikspolitisk dimensjon med økt behov for tilstedeværelse i Barentshavet og Fiskevernsonen ved  Svalbard, så er jo spagaten komplett. Her har myndighetene som skal styre utviklingen en stor utfordring.
Når det gjelder klimavennlig matproduksjon, så har fiskerinæringa et fantastisk godt utgangspunkt. (Forklar figuren)
Utfordringa er at det er ikke nok å være god – man må vise hvordan man skal forbedre seg også. Derfor blir fiskeflåten utfordret på hvordan vi vil redusere utslippene av klimagassene og vi vet at det ligg svært langt fram å erstatte dagens energibærere.
Vi vil også bli utfordret på hvordan vi dokumenterer utslippene våre. Kort sagt så må fiskerne og fiskerinæringen som helhet levere stadig mer dokumentasjon på hvordan maten er fanget, produsert og bragt fram til konsumenten. 

Råfisklagets bidrag
Hvordan bidrar så Råfisklaget når det gjelder å møte målsetninga i havressursloven, skape mest mulig aktivitet langs kysten vår i det grønne skiftet?
Først og fremst er det slik at Råfisklagets markedsorganisering legger til rette for at det kan være aktivitet svært mange plasser langs kysten. Vi mener at den organiserte førstehåndsomsetningen er et avgjørende bidrag til at vi i Norge opprettholder en svært desentralisert næringsstruktur. 
Det organiserte førstehåndsmarkedet gir rom også for små og mellomstore bedrifter, noe som er viktig for å sikre aktiviteten i kystsamfunnene. Det er unikt at vi i Norge har klart å opprettholde en så desentralisert næringsstruktur som vi har – svært mange misunner oss. Hvis man mener det er mye bedre i andre lands fiskerinæringer, kan man jo bare sjekke hvilken vei flyttestrømmen går.  
Så vil systemene alltid kunne forbedres, men det vil fortsatt være nødvendig å høste med naturen og ikke mot den. Det må også være bedriftsøkonomisk lønnsomhet for den enkelte enhet – tida for subsidier er for lengst forbi.    
Råfisklaget har på mange måter felles interesse med industrien i å gjøre mest mulig råstoff tilgjengelig for konkurranse i et friest mulig marked. Et eksempel på dette er endringene vi har gjort i omsetningsregelverket for fryst torsk og sei hvor kravet nå er at minst 50 % skal på auksjon. 
Endringene er gjort etter omfattende prosesser og dialog med kjøperorganisasjonene og Fiskebåt. 
Den blå linja i disse bildene viser auksjonandelen på 65 % for fryst torsk 55 % for fryst sei så langt i år, samtidig som egenovertakelse er redusert til null. Her har flåten med andre ord møtt industriens forventning om mer fisk tilgjengelig på auksjon. No gjenstår det å se om dette fører til mer bearbeiding i Norge. På det her området leverer Råfisklaget også i forhold til signalene fra bearbeidingsutvalget. 
Så er det ikke er mange år siden industrien med Sjømat Norge i spissen, godt støttet av daværende politiske myndigheter, pushet salgslagene på at det måtte være mulig å inngå langsiktige leveringsavtaler – altså det motsatt av auksjon. Vi leverte på det også! 
Men som trubaduren Ragnar Nilsen syng: Pendelen svinger! – og Råfisklaget svinger til en viss grad med den. 
Det andre området jeg vil nevne er arbeidet med å sikre best mulig kvalitet på norsk fiskeråstoff. Her gjør Råfisklaget et viktig arbeid med å utføre et kvalitetstilsyn i våre to nordligste fylker etter oppdrag fra Nærings- og fiskeridepartementet. Arbeidet foregår i samarbeid med Mattilsynet. 
Det her er ei ordning som er i sitt 8. år og hvor våre kontrollører gjennomfører tilsyn på båtene og fiskebrukene og veileder aktørene på tiltak for å forbedre kvaliteten. Det her er et område hvor mange fiskekjøpere sier «Dette må der e gjøre mer av!». 
La det ikke være tvil:  Vi har fortsatt mye å utrette på kvalitetsområdet og her snakker vi virkelig om å bidra til økte verdier av fiskeressursene våre. 
Statsråden skal få med seg to utfordringer som vi har jobbet lenge med hans forgjengere om å få på plass:
1. Råfisklaget må få finansiere dette arbeidet med bruk av inndratte midler på samme måte som vårt øvrige kontrollarbeid. Da kan vi øke ressursbruken på dette viktige området! 

2. Dette må utvides til å bli ei nasjonal ordning. De øvrige salgslagene har gjennom Norsk Villfisk sagt at de er klar for å ta oppdraget. 
Råfisklaget svarer også på dette området opp bearbeidingsutvalgets signal om behovet for å styrke kvaliteten på norsk fisk.

Det tredje området jeg vil nevne, er Råfisklagets bidrag til næringa med hensyn til  dokumentasjon av alle sider ved begrepet bærekraft. Salgslagene bidrar jo allerede til å møte markedenes krav til å dokumentere miljømessig bærekraft. 
Den norske fiskeriforvaltninga, hvor salgslagene har ei helt sentral rolle, er jo meget godt posisjonert på dette området. I tillegg har flere markeder krevd miljømerket MSC for å sikre optimal tilgang til butikkhyllene. Råfisklaget, Sjømatrådet og Fiskarlaget bruker betydelige midler for å bidra til at fiskeriene våre har best mulig tilgang til disse markedene. 
Nå utfordres vi også på dokumentasjon knyttet til utslipp gjennom hele produksjonsprosessene, inkludert selve fisket. 
Vi vil også bli utfordret på tema knyttet til sosial bærekraft: Hvordan behandler vi folkan i næringa vår og hvordan bidrar vi til f.eks aktivitet i lokalsamfunnene?      
Råfisklaget sin oppgave er å få på plass dokumentasjon på disse forholdene som blir enklest mulig for næringsaktørene. Vi ser for oss at dette er informasjon som kan knyttes til sluttseddelen, som jo er den sentrale informasjonsbæreren i fiskerinæringa. Så kan informasjonen følge produktet inn i markedet f.eks via fangstsertifikatene i Catch Certficate. 
Utfordringen er å få dette enkelt nok. Vi jobber no bl.a. med å koble ERS-data til sluttseddelen slik at informasjon om fangstoperasjonen skal være tilgjengelig for resten av verdikjeden.
Jeg mener vi må klare å lage et dokumentasjonssystem som sier noe om energibruk i forhold til den enkelte fangstoperasjon. Dette må skje i dialog med alle organisasjonene for fiskeflåten.
Også på dette området vil Råfisklaget levere på det som er bearbeidingsutvalgets signaler om framtidig behov for økt verdiskaping i norsk fiskerinæring. Vi vil gjøre det på en måte som forenkler fiskernes hverdag.
Helt til slutt vil jeg nevne at bærekraft-begrepet inneholder mange elementer. Likestilling mellom kjønnene er definitivt en del arbeidet med sosial bærekraft. Jeg håper statsråden registrerer at fiskernes organisasjoner svarer på den utfordringen politikerne har gitt oss på dette området. 
Råfisklaget forplikter seg til å bidra til at det skal være rom for mest mulig lønnsom aktivitet på kysten våres – bygd på våre felles naturressurser. Vi mener hovedtrekkene i de modellene vi har bygd opp i Norge er vellykka. Men alle vellykka modeller må vedlikeholdes og videreutvikles – og det ønsker Råfisklaget i høyeste grad å bidra til. 
Takk for oppmerksomheten!   
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